

NA ŠIROKO ODPRTA VRATA

novega otroškega dispanzerja v Mostah

Marsikomu zastane korak, ko gre mimo novega otroškega dispanzerja v Mostah, saj z lesom polepšano poslopje deluje prijazno in toplo. Prav tako prijetna je tudi notranjost stavbe, ko jo zelo dobro poznajo naši najmlajši in njihovi starši. Zdravniki pravijo, da je celo joka v novih prostorih manj, ker okolje pomirjujoče deluje na otroke.

Dispanzerski način dela je drugačen od ambulantnega. Tu ne zdravijo le bolnikov, temveč predvsem preprečujejo in pravočasno odkrivajo bolezni, obenem pa redno spremljajo zdravstveno stanje in vzroke oboletosti otrok v občini. Strokovnjaki v dispanzerju pa so staršem tudi vedno pripravljene svetovati glede nege, prehrane in vzgoje njihovega otroka. Novi dispanzer je namenjen vsem otrokom moščanske občine, pa tudi zdravstveni vzgoji in prosveti njihovih staršev, saj prav ti lahko veliko prispevajo k zdravju mladega rodu.

NOTRANJOST DISPANZERJA

V pritličju dispanzerja so posvetovalnice za zdrave otroke, ambulanta za bolne in laboratoriji. Zdravi otroci ne prihajajo v stik z bolnimi kot v starem poslopju, saj imajo popolnoma ločen vhod, čakalnici in ordinacije. V kletnih prostorih je fizioterapija za otroke z živčno psihičnimi obolenji, prvo nadstropje pa je namenjeno zobnemu zdravstvu, zdravstveni vzgoji in mentalni higieni.

PREVENTIVNA DEJAVNOST, SVETOVANJE IN VZGOJA

Ko vstopimo skozi vhod za zdrave otroke in odpremo vrata z napisom Posvetovalnica, se znajdemo v svetli in prijetni čakalnici. Lesene zelene klopi, nizke mizice, rastlinje v zabojih in previjalne mize so postavljene tako, da imajo mali nemirni še vedno dovolj prostora za gibanje. Kajti na pregled pri zdravniku je še vedno treba čakati precej časa.

V prvih dveh letih življenja mora otrok večkrat priti v dispanzer, saj so zaščitna cepljenja proti nalezljivim boleznim določena z zakonom. Ob tretjem letu starosti pa povabijo vse otroke na sistematični zdravniški pregled. Kasneje morajo zdravstvene preglede opraviti še pred sprejemom v vzgojnovarstveni zavod in osnovno šolo. V prihodnjem letu pa nameravajo v moščanskem otroškem dispanzerju spet pričeti s pregledi dvetletnih in petletnih otrok, ki obiskujejo VVZ.

V mentalno-higienskem oddelku bodo pričeli z rednim delom v začetku prihodnjega leta. Prav v teh dneh kupujejo še zadnje igrače in lepšajo stene z risbami. Prispeli pa še niso tudi vsi naročeni delovni pripomočki. Ti prostori naj bi v otrocih zbužali vtis domačnosti in toplote. V njih naj bi se počutili kar najbolj sproščeno. Delo strokovnjakov na tem oddelku bo skupinsko. Psihologinja, socialna delavka in logopedinja bodo odkrivala in obravnavale otroke z motnjami v duševnem razvoju in govoru. Sodelovale bodo z drugimi zdravniki v otroškem dispanzerju, vzgojiteljicami v vzgojnovarstvenih zavodih in s starši. Doslej so otroci iz naše občine in tudi njihovi starši iskali pomoč psihologa, socialnega delavca in logopeda, predvsem v centralnem otroškem dispanzerju.

Tudi zdravstveni vzgoji je bilo do sedaj, podobno kot duševnim in govornim motnjam, posvečeno premalo pozornosti. Kako naj negujejo dojenčka in kakšna

naj bo njegova prehrana, je staršem svetoval zdravnik, ki pa se s tem ni mogel podrobneje ukvarjati. Zdaj bo višja medicinska se-



stra staršem odgovorila na vsa taka vprašanja, po potrebi pa bo praktično prikazala tudi pripravljanje hrane ali kaj podobnega.

POMOČ BOLNIM

Majhen otrok ne zna povedati, da je bolan. Kadar se slabo počuti, je nemiren, joka, ne spi in



Pregled malega bolnika je končan. Dr. Ivanka Bartolj-Zavrl, ki je obenem tudi vodja otroškega dispanzerja, svetuje vsaki materi, kako ravnati z njenim bolnim otrokom

nima teka. Zato morajo pri pregledu sodelovati tudi starši, saj najbolje poznajo svojega otroka in lahko zdravniku pojasnijo marsikaj, za kar bi sicer sam potreboval več časa. V novih prostorih poteka delo z malimi bolniki skorajda tako kot v starih, le da sta tu čakalnica in prostor za previjanje oziroma pripravo otroka za pregled večja in lepša. Kadar pa sestra ob sprejemu posumi, da ima morda otrok nalezljivo bolezen, ga pošlje v izolirnico in tako prepreči, da se z boleznijo ne okuži še kdo drug. S takšno ureditvijo so poleg zdravstvenega osebja zadovoljni tudi starši, ki vedo povedati, da se je

doslej njihov otrok v stari čakalnici nalezil marsikatero boleznijo. Naj še omenimo, da je v prvem nadstropju poseben prostor, namenjen zdravljenju dihalnih obolenj, ki jih je v naši občini iz leta v leto več.

SKRIB ZA ZDRAVE ZUBE

Vsak ponedeljek je v čakalnici otroškega in šolskega zobnega dispanzerja zelo živahno. Ta dan prihajajo semkaj mali šolarji iz okoliških vrtcev. Slišati je petje, pa pripovedovanje pesmic, pravljic in drugih zgodb. Otroci niti za trenutek ne umolknejo. Morda bi kdo pomislil, da so zato tako zgovorni, ker bi radi preglasili brnenje zbornih svedrov, ki se sliši iz ordinacij, ali pa pregnali strah pred pregledom. Vendar so otroci in vzgojiteljice iz VVZ Angele Ocepek odločno dejali, da se prav ničesar in nič ne bojijo. Že večkrat so bili pri zobozdravnici in jo zato že dobro poz-



Učenke 7. e razreda OŠ Vide Pregarc se sproščeno pogovarjajo z vodjem zobozdravstvene službe v naši občini dr. Zoranom Arnežem

V njem je dovolj prostora za vse. Delo že teče, njegovi rezultati pa bodo vidni šele čez leta.

In kako bo v prihodnje potekalo delo? Kaj storiti, da bomo otrokom ohranili zdrave zobe, da ne bodo v starosti čutili posledic mladostne malomarnosti in naše premajhne skrbi zanje? Zobno zdravstvo je del osnovnega zdravstvenega varstva otrok. Zato bodo vsi otroci med drugim in tretjim letom starosti povabljeni v zobozdravstveni dispanzer na pregled. Tako bodo dovolj zgodaj ugotovljene morebitne nepravilnosti v njihovem razvoju, kakor tudi začetki zobne gnilobe. V ta namen bodo zobozdravstveni delavci sodelovali z vsemi — tako z vrtci in šolami kot s starši, da bi kar največ otrok obiskalo zobozdravnika že ob tretjem letu starosti. Kasneje so podobni pregledi še v prvem, tretjem, petem in sedmem razredu osnovne šole.

V zobozdravstvenem otroškem dispanzerju delajo poleg dveh stomatologov še pedontolog in ortodont. Medtem ko pedontolog zdravi vsa zahtevnejša obolenja zob, ugotavlja zdravstveno stanje na tem področju in v zvezi s tem pripravlja načrt za dela, pa ortodont predvsem skrbi za pravilen razvoj zob in čeljusti. Pri svojem delu pa se oba povezujeta z dispanzerjem za zdravstveno varstvo otrok, dispanzerjem za zdravstveno varstvo žena, z vrtci in šolami, skratka z vsemi, ki lahko pomagajo k zdravim in lepim zobem naših otrok. V okviru dispanzerja sta tudi rentgen in zobotehnični laboratorij za otroško in mladinsko protetiko.

Delo v novem otroškem dispanzerju se je torej pričelo, čeprav še ne na vseh oddelkih. Za naše najmlajše občane je v tem trenutku dobro poskrbljeno. Toda kako bo v prihodnje? Število prebivalstva naše občine naglo narašča. Gradimo novo sosseko fužine. Malih Moščancev bo vse več. Poslopje otroškega dispanzerja pa se ne bo povečalo. O tem bi morali pričeti razmišljati že danes.

Besedilo in slike:
DARJA JUVAN



Čakanje v svetli čakalnici je prijetno



Če bi dojenček znal govoriti, bi najbrž povedal, da se na tehnični počuti »kot doma«. Kako tudi ne, saj je v prvih mesecih svojega življenja velikokrat njen gost



Popravilo zob dostikrat ni prijetna zadeva. Toda otroci, ki redno obiskujejo zobozdravnika, ne poznajo strahu

Priznanja Naše skupnosti

Svet za informiranje, politično propagando in izdajanje Naše skupnosti (Nsk) je na svoji 5. seji novembra meseca sprejel pravilnik o podeljevanju priznanj Naše skupnosti. Svet je priznanja ustanovil ob 20-letnici izhajanja Nsk. Podeljeval jih bo za najmanj 10-letne zasluge in prispevek k razvoju obveščanja v občini in mestu s sodelovanjem pri Nsk na vsebinskem in organizacijskem tehničnem področju tako posameznikom kot družbenopolitičnim organizacijam, samoupravnim organizacijam in skupnostim, OZD in društvom.

Letos jih je prvič svečano podelil vsem tistim, ki so sodelovali pri nastajanju in v začetnih letih izhajanja tedaj še Moščanske in kasneje Naše skupnosti. Priznanja so prejeli: dr. Zoran Arnež, Tone Bančič, Vlado Črne, Ciril

Fain, Franc Fajdiga, Pavla Florjančič, Franc Gerlica, Slavko Gerlica, Marko Herman, Pavla Hrabrič, Tiskarna Kočevski tisk, Leopold Kos, Bogo Krenčič, Ivan Kuhar, Alenka Lobnik-Zorko, dr. Boris Moškon, Marjan Moškrič, občinski odbor ZZB NOV, občinske konference SZDL, in ZSMS, občinski svet zveze sindikatov in občinska skupščina Ljubljana Moste-Polje, Milan Pritekelj, Marjan Rožanc, Mara Skubic (posmrtno), Vilko Sluga, Janez Stanovnik, Ljudmila Strlekar, Edo Svetek, Bogdan Šturm, Fani Trček, Anton Trdin, Štefan Trobiš, Janez Virk, Marjan Zaplatil, Franc Zupančič in Franc Žunko.

Dobitnikom priznanj tudi naše čestitke!

UREDNIŠTVO